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  KALENDER 
 
  11 maj 		  Styrelsemöte
  15 maj		  Gröna Kilarnas Dag
  19 maj 		  AU-möte
  21-22 maj 		 Rikskonferens

Det är märkligt, men det kan göra mig lika förvånad 
och glad varje gång det sker. Man sliter, nöter, ar-
rangerar, lobbar och debatterar utan att något speci-
ellt egentligen händer. Ibland är man, mot sin natur, 
benägen att ge upp hoppet och helt enkelt bara lägga 
ner. Men så en dag är det som om allt bara lossnar och 
det positiva resultatet lyser som i neon. Som att dra ur 
en propp. Med trängselavgifterna var det så. Vi i Na-
turskyddsföreningen drev på år efter år utan att något 
egentligt genombrott kom, bara ett steg framåt och ett 
bakåt. Sen kom valet 2002 och allt skedde slag i slag. 
Regeringsbeslut, kommunbeslut, upphandling, försök, 
folkomröstning och seger. Efteråt hade åtminstone jag 
ibland svårt att förstå vad som hände. Men det gick och 
efter femton år av slit så var trängselskatten på plats 
och hyfsat accepterad i alla läger. Kampen fortsätter i 
och för sig för mer flexibla och smarta trängselskatter 
och att få ner ansvaret för dem på regional nivå. Men 
ändå. Det gick. 

Med de gröna kilarna är en liknande procedur på 
väg att gestaltas. Det är nu tio år sen vi startade Gröna 
Kilarnas Dag för att en söndag i maj manifestera dem. 
Även om själva arrangemanget i sig inte ensam kan 
ta åt sig äran för att ett genombrott har skett så har det 
funnits där som en årlig påminnelse om vår kamp för 
att skydda dem. Själva begreppet Storstockholms gröna 

kilar dök upp för runt 20 år sen. Det förde sen en till-
varo i skymundan även om det hela tiden fanns med 
i dåvarande Regionplane- och trafikkontorets skrifter 
och underlag till utvecklingsplanerna för Stockholms-
regionen. Efter ett tiotal år bildade Naturskyddsfören-
ingen Nätverket Skydda Storstockholms Gröna Kilar 
tillsammans med ett tjugotal andra intresseorganisatio-
ner. Sen dess har vi hela tiden legat på politiker, tjäns-
temän, forskare, media och allmänhet om vikten av att 
låta de gröna kilarna fortleva, skyddas och utvecklas 
på ett bra sätt. Sakta men säkert har begreppet ätit sig 
in i översiktsplaner, debattartiklar, skrifter, forsknings-
resultat och inte minst i politikernas, tjänstemännens 
och allmänhetens medvetanden. Vi har lyckats skapa 
kilövergripande samarbeten mellan kommunerna och 
fått kommuner att göra analyser av den påverkan på 
en grön kil som deras exploateringsplaner har. Vi har 
fått politiker att med hjälp av bussresor genom gröna 
kilar bli lyckligt förvånade över all rikedom som en 
grön kil besitter och fått pris för vårt arbete med att 
skydda kilarna. 

Det är som om proppen gått ur nu och de gröna 
kilarna finns med överallt. Till och med miljöminister 
Andreas Carlgren påtalade under hösten 2010 att de 
måste skyddas och att kommunerna tydligt måste ta 
hänsyn till dem i sina arbeten med översiktsplaner. 
Med idogt, engagerat och glädjefullt arbete har våra 
kretsar, länsförbundet och våra samarbetsorganisatio-
ner verkligen lyckats sätta de gröna kilarna på kartan. 
Mycket arbete återstår, inte minst för att skydda ki-
larna och få deras otaliga ekosystemtjänster värderade 
och utvecklade. Men ändå. Det gick. 

Så, det är verkligen läge för att fira 10-årsjubileum 
för Gröna Kilarnas Dag den 15 maj. Än är det inte för 
sent att skicka information om era arrangemang. Se 
separat annons om detta i detta nummer. 

Mårten Wallberg
Ordförande

Plötsligt bara sitter det – Gröna Kilarnas Dag firar 10 år!
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Naturskyddsföreningen i Stockholms län har under 
många år jobbat för att båtlivet miljöanpassas i Stock-
holms skärgård. Bl.a. har vi verkat för att fler båtbot-
tentvättar ska anläggas eftersom det kan bidra till att 
minska användandet av giftiga båtbottenfärger. På så 
sätt kan även utsläppen av giftiga kemikalier till Öster-
sjön minska.

Naturskyddsföreningen i Stockholms län har i sam-
arbete med Marina läroverket arbetat för att få till en 
borsttvätt i Stocksunds hamn. Nu är detta äntligen en 
realitet tack vare bidrag för lokala vattenvårdsprojekt 
(LOVA) från Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Istället för att måla sina båtar med giftig båtbottenfärg 
kan nu båtägare i Danderyd med omnejd lätt göra rent 
sin båt i borsttvätten som kommer att drivas av Marina 
läroverket. Tvätten hjälper båtägare att ta bort påväxter 
av t.ex. alger och havstulpaner. Minskad användning av 

Folder om båtbottentvätt
Länsförbundet har tagit fram en broschyr som ger tips och idéer 
för alla som vill anlägga en båttvätt. Broschyren är riktad mot 
sjömackar, småbåtshamnar, marinor m.fl. aktörer som vill an-
lägga båttvättar. Ska ni ha kretsaktiviteter kring båtmiljöfrågor? 
Passa på att ge denna broschyr till aktörer i er kommun som kan 
tänkas vilja anlägga en båttbottentvätt.

Välkommen att beställa foldern via kansli.stockholm@natur-
skyddsforeningen.se eller ring 08-644 52 70. 

Miljöanpassat båtliv förenklas i Danderyd med omnejd
giftiga båtbottenfärger leder till minskade utsläpp av 
skadliga kemikalier till Östersjöns känsliga miljö.

I Stocksunds hamn kommer båtägarna att kunna 
agera dubbelt miljövänligt. Danderyds kommun kom-
mer nämligen att placera en toatömningsstation intill 
borsttvätten. Här kan båtens toatank enkelt tömmas i 
istället för i havet. Två åtgärder alltså som gör båtlivet 
enklare och som dessutom samtidigt kraftigt bidrar till 
en bättre havsmiljö!

Håll Sverige Rent (HSR) har en uppdaterad lista 
över var båttvättar och toatömningsstationer finns i 
länet. Gå in på www.hsr.se/battvatt eller www.hsr.
se/latrin. HSR har även en sms-tjänst som varnar när 
havstulpanerna börjar vilja sätta sig fast på båtarna. 

Katrin Hammarlund
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Miljösprånget - ett lopp för miljön kring Råstasjön

Earth Week 9-13 maj  
Frescati, Stockholms universitet

Symbios arrangerar en vecka full med aktiviteter 
rörande hållbar utveckling och miljöproblem. 
Seminarier, debattare, workshops m.m. kommer ge 
besökarna möjlighet att diskutera och utbyta tankar 
och idéer kring dessa frågor. Flera organisationer är 
med och anordnar Earth Week, bl.a. Naturskyddsför-
eningen i Stockholms Län, Stockholms universitets 
studentkår och Amnesty International.

För mer information, kontakta Earth Week Group: 
earthweek.sthlm@gmail.com eller läs mer på:  
www.sus.su.se/earthweek

Gröna kilarnas dag den 15 maj närmar sig. På Natur-
skyddsföreningens länskansli, Norrbackagatan 80, 
finns följande material att hämta;
•	 A3- affischer om Gröna kilarnas dag - med gott 

om plats för egen text. 
•	 Foldern "Skydda Storstockholms gröna kilar" 
•	 "Upptäck Naturen"-foldrarna för Sollentuna, Täby, 

Vaxholm, Nacka och Söderort. 

Ett program med aktiviteter som anordnas i kilarna 
denna dag kommer att läggas upp på vår hemsida i 
början av maj och kompletteras allt eftersom. Kolla 
gärna att vi har fått med kretsens aktiviteter! Skicka ev 
bortglömda aktivteter till karin.schmidt@naturskydds-
foreningen.se.  

Ett pressmeddelande om Gröna Kilarnas Dag skickas 
ut några dagar innan den 15 maj.

Karin Schmidt

Material till  
Gröna Kilarnas Dag 

Miljösprånget går av stapeln på Världs-
miljödagen, den 5 juni. Det är ett nytt 
och annorlunda initiativ för att förbätt-
ra närmiljön. 

Målet med loppet är att samla in pengar 
för att starta ett miljöprojekt kring Rå-
stasjön i Solna tillsammans med Natur-
skyddsföreningen i Stockholms län. Delta-
garavgiften för löparna är 350 kronor och 
av denna summa går 30 procent oavkortat 
till miljöprojektet. 

Läs mer på www.miljospranget.se

Karin Schmidt
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A-Posttidning

Nu är den svenska naturen som allra mest löftesrik. 
Blommor, fåglar och fjärilar dekorerar landskapet med 
färg och ton. Det torra, vissna och dammiga från året 
som gått ersätts av ljust grönt i alla nyanser. Skolor och 
arbetsplatser anar sommarlov och semester. Dygnets 
ljusa tid blir bara längre och längre.

Grodorna lägger sin rom, humledrottningarna startar 
nya samhällen och rävungarna har redan gått ur boet 
och börjat leka utanför lyan (det gjorde de när björklö-
ven var som musöron). 

Bästa läsare! 
Du har ett färskt nummer av Månadsbladet fram-
för dig. Månadsbladet är Naturskyddsföreningens i 
Stockholms län nyhetsbrev och skickas ut per e-post 
eller vanlig post 10 ggr/år till dig som är funktionär 
eller på annat sätt aktiv i Naturskyddsföreningen i 
länet.

I Månadsbladet tas aktuella frågor för Stockholms län 
upp. Dessutom presenteras ett urplock av kretsarnas 
aktiviteter samt Storstockholms naturguiders pro-
gram. Du får gärna skicka in ett bidrag till Månads-
bladet. För att göra det kontakta redaktören, karin.
schmidt@naturskyddsforeningen.se. 

 
Vi uppdaterar distributionslistan löpande. 

Vill du hellre få Månadsbladet via mail? 
Skicka e-post eller dina adressuppgifter till kansli.
stockholm@naturskyddsforeningen.se eller ring 
08-644 52 70.  
 
Även om du inte är aktiv inom Naturskyddsfören-
ingen är du välkommen att prenumerera. Kontakta 
oss så lägger vi till dig som prenumerant. Om det är 
så att du vill tas bort från distributionslistan - hör av 
dig till oss så ordnar vi det.

Ta med ungarna och deras kompisar ut i naturen så att nästa generation också blir tillvand.

Vi packar utflyktskorgen och drar ut på gökotta, 
frukost i det gröna, fika i bersån eller en långtur till 
strandängarna och blomsterhagarna. Gullviva, man-
delblom, kattfot och blå viol.

Lura med ungarna och deras kompisar så nästa gene-
ration också blir tillvand.

Maria Bergström
Storstockholms naturguider

Naturen i månaden maj


